
Λύκειο Βουλιαγμέμης  2024 - 2025  Κ. Τσιμταβής 

΢τοιχειομετρία: Μεθοδολογία Αμτιμετώπισης Ποσοτικώμ Προβλημάτωμ 

 

Για κάθε πρόβλημα που αμαφέρεται: 

«Για τημ αμτίδραση Α + Β  Γ + Δ. δίμεται & ζητείται ποσότητα ουσίας» 

ακολουθούμε συγκεκριμέμα βήματα. 
 

Ας χρησιμοποιήσουμε τημ άσκηση 1 ως παράδειγμα: 
 

1) Γράφουμε τημ αμτίδραση άσχετα αμ ζητείται στημ εκφώμηση & ισοσταθμίζουμε 
 

Άσκηση 1α 
C8H18 + 

  

 
 O2  8 CO2 + 9 H2O 

       
 

2) ΢ημειώμουμε κάτω από τημ αμτίδραση τη στοιχειομετρική αμαλογία mol ή V(αέρια) 
 

Άσκηση 1α 

C8H18 + 
  

 
 O2  8 CO2 + 9 H2O 

       

1 mol  
  

 
 mol  8 mol  9 mol 

        

 1 L  
  

 
 L  8 L  9 L 

 

Σημείωση: Όταμ P & T είμαι σταθερά, η αμαλογία mol είμαι και αμαλογία όγκωμ (V) 

 

3) Διαγράφουμε τις ουσίες που δεμ εμπλέκομται στημ ερώτηση ποσοτικά 
 

Άσκηση 1α 

C8H18 + 
  

 
 O2  8 CO2 + 9 H2O 

       

1 mol  
  

 
 mol  8 mol  9 mol 

 

4) ΢ημειώμουμε κάτω από τη στοιχειομετρική αμαλογία τημ ποσότητα που δίμεται 
 

Άσκηση 1α 

C8H18 + 
  

 
 O2  8 CO2 + 9 H2O 

       

1 mol  
  

 
 mol  8 mol  9 mol 

        

 2166g      x mol 

 

5) Αμ τα δεδομέμα δεμ είμαι mol πραγματοποιούμε τις κατάλληλες μετατροπές (Ar & Mr) 
 

Άσκηση 1α 

C8H18 + 
  

 
 O2  8 CO2 + 9 H2O 

       

1 mol  
  

 
 mol  8 mol  9 mol 

        

 19 mol      171 mol 

 

 Ar(H)=1, Ar(C)=12  Mr(C8H18) = 8 Ar(C) + 18 Ar(H)  Mr(C8H18) = 114 [1] 

 1mol μορίωμ ζυγίζει Mr(g) [2] 

 ΢υμδυασμός [1] & [2]  2166 g οκταμίου (C8H18) = 19 mol 

 Ο λόγος C8H18 : H2O = 1 : 9 οδηγεί στο συμπέρασμα ότι θα έχουμε x = 171 mol H2O 

 Η άσκηση ζητάει μάζα μερού, άρα Mr(H2O) = 2 Ar(H) + Ar(O)  Mr(H2O) = 18 [3] 

 1mol μορίωμ ζυγίζει Mr(g) [4] 

 ΢υμδυασμός [3] & [4]  171 mol H2O = 3.078 g H2O 
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6) Διαγράφουμε τις ουσίες που δεμ εμπλέκομται στημ ερώτηση ποσοτικά 
 

Άσκηση 1b 

C8H18 + 
  

 
 O2  8 CO2 + 9 H2O 

       

1 mol  
  

 
 mol  8 mol  9 mol 

        

 19 mol    y mol  171 mol 

 

 Ο λόγος C8H18 : CO2 = 1 : 8 οδηγεί στο συμπέρασμα ότι θα έχουμε y = 152 mol CO2 [5] 

 1mol μορίωμ καταλαμβάμει όγκο Vm=22,4 L @STP [6] 

 ΢υμδυασμός [5] & [6]  152 mol CO2  V = 3.404,8 L CO2 
 

7) Διαγράφουμε τις ουσίες που δεμ εμπλέκομται στημ ερώτηση ποσοτικά – Δρώτηση (c) 
 

Άσκηση 1c 

C8H18 + 
  

 
 O2  8 CO2 + 9 H2O 

       

1 mol  
  

 
 mol  8 mol  9 mol 

        

 19 mol  z mol  152 mol  171 mol 

 

 Ο λόγος C8H18 : O2 = 1 : 
  

 
 οδηγεί στο συμπέρασμα ότι θα έχουμε z = 237,5 mol O2 [7] 

 1mol μορίωμ καταλαμβάμει όγκο Vm=22,4 L @STP [8] 

 ΢υμδυασμός [7] & [8]  237,5 mol O2  V = 5.320 L O2 [9] 

 ΢ύσταση αέρα: N2 80% v/v & O2 20% v/v [10] 

 ΢υμδυασμός [9] & [10]  V = 5.320 L O2  V(Ατμ. Αέρα) = 26.600 L 
 

 

Σημείωση: Αμ ποσότητα προϊόμτος είμαι σε περίσσεια δεμ χρησιμοποιείται στημ αμαλογία    
 

Σημείωση: Αμ η άσκηση αμαφέρεται σε μείγμα τότε σημειώμουμε: 

1) Έστω x mol ουσίας Α 

2) Έστω y mol ουσίας B 

3) Συμδέουμε τα δεδομέμα της άσκησης σε δυο ενισώσεις με αγμώστους x & y. 

Παράδειγμα: 
 

ax + βy = γ (1)   &   κx + λy = μ (2) 
 

4) Επιλύουμε το σύστημα ενισώσεωμ 
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΢τοιχειομετρία: Μεθοδολογία & Ασκήσεις - Δφαρμογές 

 

 Οι ασκήσεις με πράσιμο & μπλε χρώμα αφορούμ όλους τους μαθητές της Β’ Λυκείου 

 Οι ασκήσεις με πράσιμο χρώμα είμαι για τα πρώτα μαθήματα, με μπλε χρώμα για αργότερα 

 Οι ασκήσεις με κόκκιμο χρώμα αφορούμ υποψήφιους Γ’ Λυκείου Θετικής & Τγείας 

 

1) 2166g οκταμίου (C8H18) καίγομται πλήρως με περίσσεια ατμοσφαιρικού αέρα. Αμ γμωρίζετε 

ότι Ar(H)=1, Ar(C)=12, Ar(Ο)=16 & ΢ύσταση αέρα: N2 80% v/v & O2 20% v/v, μα υπολογίσετε: 

a) Ση μάζα (g) τωμ υδρατμώμ που παράγομται 

b) Σομ όγκο (L) του διονειδίου του άμθρακα, σε STP συμθήκες 

c) Σομ όγκο του ατμοσφαιρικού αέρα που χρειάστηκε, σε STP συμθήκες 

2) 28g αιθεμίου (C2H4) καίγομται πλήρως με περίσσεια ατμοσφαιρικού αέρα. Αμ γμωρίζετε ότι 

Ar(H)=1, Ar(C)=12, Ar(Ο)=16 & ΢ύσταση αέρα: N2 80% v/v & O2 20% v/v, μα υπολογίσετε: 

a) Ση μάζα (g) τωμ υδρατμώμ που παράγομται 

b) Σομ όγκο (L) του διονειδίου του άμθρακα, σε STP συμθήκες (    
   

) 

c) Σομ όγκο του ατμοσφαιρικού αέρα που χρειάστηκε, σε STP συμθήκες  

3) 760g προπιμίου (C3H4) καίγομται πλήρως με περίσσεια ατμοσφαιρικού αέρα. Αμ γμωρίζετε 

ότι Ar(H)=1, Ar(C)=12, Ar(Ο)=16 & ΢ύσταση αέρα: N2 80% v/v & O2 20% v/v, μα υπολογίσετε: 

a) Ση μάζα (g) τωμ υδρατμώμ που παράγομται 

b) Σομ όγκο (L) του διονειδίου του άμθρακα, σε STP συμθήκες 

c) Σομ όγκο του ατμοσφαιρικού αέρα που χρειάστηκε, σε STP συμθήκες 

4) Να υπολογίσετε τη μάζα του διονειδίου του άμθρακα που εκλύει το οικογεμειακό σας 

βεμζιμοκίμητο όχημα μέσα σε έμα χρόμο, αμ θεωρήσουμε ότι: 

a) Η βεμζίμη που καταμαλώμει αμτιστοιχεί σε οκτάμιο C8H18 

b) Ο κιμητήρας πραγματοποιεί τέλεια καύση 

c) Η πυκμότητα της βεμζίμης είμαι ρ = 0,8g/mL 

d) Γμωρίζετε ότι Ar(H)=1 & Ar(C)=12 
 

Σημείωση: Αμ δεμ έχετε βεμζιμοκίμητο όχημα στημ οικογέμεια επιλέντε κάποιο που σας 

εμδιαφέρει ή χρησιμοποιείστε τα στοιχεία: Καταμάλωση βεμζίμης 8L/100Km & 15.000Km/έτος 
 

5) Ποσότητα αιθεμίου (CH2=CH2) αμτιδρά πλήρως με υδρογόμο (H2) παρουσία καταλύτη και 

παράγεται αιθάμιο (C2H6) το οποίο καίγεται πλήρως και παράγομται 8,96L CO2 σε STP. Να 

υπολογίσετε τημ αρχική μάζα του αιθεμίου που υδρογομώθηκε 

6) Αέριο αλκέμιο όγκου 89,6L @STP καίγεται πλήρως και παράγομται 216g H2O. Να βρείτε το 

μοριακό τύπο του αλκεμίου 

7) 120g προπαμ-1-όλης (CH3CH2CH2OH - C3H7OH) καίγομται πλήρως (περίσσεια ατμοσφαιρικού 

αέρα). Αμ γμωρίζετε ότι Ar(H)=1, Ar(C)=12 & Αr(Ο)=16 και σύσταση του ατμοσφαιρικού αέρα: 

N2 80%v/v O2 20%v/v, μα υπολογίσετε: 

a) Ση μάζα (g) τωμ υδρατμώμ που παράγομται 

b) Σομ όγκο (L) του διονειδίου του άμθρακα, σε STP συμθήκες 

c) Σομ όγκο του ατμοσφαιρικού αέρα που χρειάστηκε, σε STP συμθήκες 

8) Μίγμα όγκου 90 L C3H8 & C4H10 δίμει με πλήρη καύση V=330 L διονείδιο του άμθρακα. Να 

υπολογίσετε τημ αρχική σύσταση αμ όλοι οι όγκοι μετρήθηκαμ στις ίδιες συμθήκες 

9) Μίγμα βουτεμίου & αιθιμίου όγκου 90L, αμαμιγμύεται με 2000L αέρα (αέρας = μίγμα 20% Ο2 

& 80% N2) και μετά τημ καύση στα καυσαέρια βρέθηκαμ 180L υδρατμώμ. Αμ όλοι οι όγκοι 

μετρήθηκαμ στις ίδιες συμθήκες μα βρεθούμ:   

(α) η σύσταση του αρχικού μίγματος 

(β) ο όγκος του ονυγόμου που περιέχεται στα καυσαέρια 

10) Αλκίμιο όγκου 7L απαιτεί για πλήρη καύση 245L αέρα (20% v/v O2 - 80% v/v Ν2). Αμ όλοι οι 

όγκοι μετρήθηκαμ στις ίδιες συμθήκες, μα βρεθεί μοριακός &  συμτακτικοί τύποι 

11)  45g μείγματος αιθαμόλης & αιθαμάλης ονειδώμομται πλήρως. Σο προϊόμ ενουδετερώμεται 

με 500mL NaOH 2M. Να υπολογίσετε τη σύσταση του αρχικού μείγματος (%w/w) 
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